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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ 
КОРПОРАЦІЯМИ В ТУРИЗМІ 

Туризм як феномен ХХІ століття є активним учасником 
глобалізаційних трендів розвитку бізнесу як у світі, так і в нашій 
державі зокрема. Сучасні тенденції, що відображають розвиток 
туристичного бізнесу, свідчать про посилення в ньому процесів 
інтеграції, глобалізації і, як наслідок, – зростання впливу на 
ринку корпоративних утворень. Поняття «корпорація» є сьо-
годні дуже багатозначним. Проблема чіткості його визначення 
має комплексний характер, знаходиться на стику політики, 
економіки та права. 

Дефініцію «корпорація» офіційно закріплено нормами англо-
американського права, але не згадується в романо-германській 
правовій системі. Товариства, відомі в європейських країнах під 
назвами акціонерні, пайові, анонімні та інші, у США іменуються 
корпораціями. У системі господарського права України корпо-
рація розглядається як організаційно-правова форма об’єднання 
підприємств – акціонерне товариство, що поєднує діяльність 
декількох фірм для досягнення спільних цілей (ст. 120 ГК) [1]. 

В юридичній і економічній науках також спостерігаються 
різні підходи до питань формування корпорації як інституту, 
інтерпретації поняття «корпорація», особливостей їх правового 
статусу, ролі корпорацій у світовому господарстві тощо. У 
більшості випадків дефініція корпорації використовується як 
синонім організації (підприємства), тобто деякої реально існую-
чої структури. Деякі дослідники роблять акцент на юридичному 
аспекті терміну «корпорація», інші розглядають переважно 
економічну складову цього суперечливого й неоднозначного 
поняття «корпорація». 

Необхідно також зазначити, що ототожнювати корпорації 
лише з акціонерними товариствами є неможливим, оскільки 
існують організаційно-правові форми, що являють собою більш 
складні корпоративні утворення. Відповідно, беручи за основу 
дослідження І. Ігнатьєваї та О. Гарафонової [2, с. 21], вважаємо, 
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що «корпорація» відповідає таким основним аспектам: 1) сино-
нім поняттям «компанія» (в американській економіко-правовій 
системі) – господарюючий суб’єкт, капітал якого отриманий 
пайовою участю декількох осіб; 2) інтегрована структура, що 
особливим чином впорядковує майнові відносини при спіль-
ному ведені бізнесу; 3) надфірмове об`єднання (організаційно-
оформлене як концерн, група компаній, холдинг, бізнес-альянс), 
що концентрує права власності та контролю над діяльністю 
інших підприємств. 

Дискутується також точка зору, яку ми поділяємо, що під 
корпорацією варто розуміти два поняття: «корпоративне підпри-
ємство», тобто господарське товариство корпоративного типу та 
«корпоративні об’єднання», тобто інтегровані корпоративні 
структури (холдинги, фінансово-промислові групи тощо), що 
являють собою об’єднання підприємств, створені для коор-
динації підприємницької діяльності її членів і для отримання 
прибутку. 

Туристичному бізнесу сьогодні властиві форми організації, в 
основі яких є об’єднання підприємств в організаційні структури. 
Згідно з чинним законодавством України можуть утворюватися 
й функціонувати два типи об`єднань підприємств та організацій 
(інтеграційних утворень): добровільні та інституціональні. 

Господарським кодексом України (ст. 21 і 118) визначено, що 
об’єднанням підприємств є добровільне об’єднання юридичних 
осіб, яке вони створили з метою координації діяльності, забез-
печення їхніх прав та інтересів у державних та інших органах, а 
також у міжнародних організаціях. 

Отже, в об`єднанні підприємств створюється абсолютно нова 
господарська організація – об’єднання підприємств, яке й вико-
нує роль координатора діяльності цього об’єднання. При ство-
ренні об’єднання підприємств суб’єктами господарювання пере-
слідується чітко визначена законодавством мета: координація 
виробничої, наукової та іншої діяльності для вирішення спіль-
них економічних та соціальних завдань. Ступінь та характер 
координації залежать від виду об’єднання (ч. 2–5 ст. 120 ГК). 
Оскільки об’єднання підприємств є господарською організа-
цією, то на нього поширюються всі норми, що регулюють 
правовий стан суб’єктів господарювання та юридичних осіб. 
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Розглянемо окремі організаційно-правові форми, найбільш 
поширені в туристичному бізнесі у вітчизняній і зарубіжній 
економіці. 

1. Господарські асоціації – договірні об’єднання підприємств 
і організацій, які створюються для спільного виконання одно-
рідних функцій та координації загальної діяльності. Асоціації 
належать до м’яких форм об’єднання, мінімально обмежуючи 
дії членів асоціації, які входять до них. Учасники асоціації воло-
діють правом входити до будь-яких інших асоціацій. 

Прикладом цього типу об’єднання в сфері туризму є Асоціа-
ція лідерів туристичного бізнесу України (АЛТУ), що створене з 
метою сприяння розвитку всіх видів туризму в Україні та 
забезпечення захисту прав і представництва спільних інтересів 
суб’єктів туристичної діяльності в державних органах, органах 
місцевого самоврядування і в міжнародних організаціях [3]. 

2. Асоціація – договірне об’єднання, створене з метою 
постійної координації господарської діяльності. Асоціація набу-
ла поширення як один з провідних видів збуту, сфер спожи-
вання, розробки і встановлення стандартів асоціації з питань 
галузевих класифікаторів якості, надійності, умов праці, рівня 
кваліфікації працівників господарських об’єднань, оскільки є 
універсальним способом ведення спільної діяльності. 

Наприклад, Туристична асоціація України (ТАУ), що створе-
на в квітні 1998 р. на підставі Закону України «Про туризм», з 
метою об’єднання зусиль працівників туристичної та суміжних 
галузей для спільних дій по захисту своїх законних прав, задо-
воленню професійних і соціальних інтересів, сприяння розвитку 
туризму в Україні [4]. Засновниками цього професійного об’єд-
нання є провідні підприємства туристичної та суміжних галузей 
України. 

3. Корпорація – це акціонерне товариство, що поєднує 
діяльність декількох фірм для досягнення спільних цілей. 

Як юридична особа, корпорація несе відповідальність за бор-
гами і податками щодо всіх підприємств, які входять до її скла-
ду, і є самостійним суб’єктом підприємницької діяльності (TUI 
Group, Coral Travel, інші) [5]. Зокрема, транснаціональна корпо-
рація «TUI Group» – це група компаній, що займає лідируючі 
позиції на світовому туристичному ринку. TUI Group утворена в 
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2014 р. в результаті злиття двох найбільших європейських ту-
ристичних компаній: німецької TUI AG і британської TUI Travel 
PLC. Всього в групу TUI входять більше 240 брендів. 

4. Консорціум – форма тимчасового об’єднання підприємств 
з метою вирішення конкретних завдань і проблем, здійснення 
великих інвестиційних, науково-технічних, соціальних, еколо-
гічних проектів. Підприємства, які входять до консорціуму, 
зберігають повну самостійність. Консорціум – це потенційно 
ефективний організаційно-структурний спосіб тимчасової 
інтеграції кадрів, потужностей, матеріальних та фінансових 
ресурсів. 

Прикладом цього типу об’єднання є нещодавно створений 
Консорціум «Київ туристичний», метою якого є добровільне 
об`єднання організацій для розвитку туристичної сфери міста 
Києва [6]. Його засновниками виступили потужні туристичні 
оператори м. Києва. 

Підсумовуючи вищенаведене, можемо зробити наступний 
узагальнюючий висновок, що корпоративний сектор туристич-
ного бізнесу України представлений: 1) вітчизняними підпри-
ємствами, переважна більшість яких має організаційно-правову 
форму акціонерних товариств, незначна частина – об’єднання 
підприємств (ТАУ, АЛТУ, Консорціум «Київ туристичний» та 
інші); 2) транснаціональними компаніями, які представлені на 
ринку в основному у формі франчайзингових мереж та конт-
рактного управління. 
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